
                      Tėvų susirinkimas. Tema „5 vaiko meilės kalbos“ 
 
  
MEILĖS KALBA NR.1 – FIZINIS PRISILIETIMAS 
 
   
  Tai lengviausia besąlygiškos meilės kalba. Juk tam, kad prisiliestum prie vaiko, nereikalinga ypatinga proga ar dingstis. Tėvai nuolat turi galimybę perduoti meilę vaikams prisilietimu. Ši kalba – ne vien apkabinimas arba bučiniai, bet ir kuri nors kita fizinio kontakto forma. Net būdami užsiėmę tėvai gali paliesti vaiko nugarą, ranką ar petį. 
Prisilietimai prie vaiko skirtingais jo augimo periodais. 
   Mūsų vaikams reikia labai daug prisilietimų pirmaisiais jų gyvenimo metais. Mamoms beveik instinktyviai pavyksta apkabinti ir myluoti naujagimį.  Emocinei vaiko raidai labai svarbūs apkabinimai ir bučiniai, galynėjimasis ant grindų, jojimas ant nugaros ir kiti žaismingi, meilūs veiksmai. Pradėjus lankyti mokyklą, vis dar labai reikalingas fizinis prisilietimas. Apkabintas kas rytą jis gali jaustis emociškai saugus visą dieną. 
   Šio amžiaus tarpsniu vaikai daug fizinių kontaktų patiria žaisdami žaidimus. Krepšinis ir futbolas yra kontaktinis sportas. Žaisdami kieme jūs sujungiate laiką, leidžiamą kartu, ir fizinį kontaktą. Tačiau nereikėtų prisilietimo suprasti tik šitaip. Perbraukimas delnu per vaiko plaukus, jo peties ar rankos palietimas, patapšnojimas per nugarą ar koją, kartu palydint tai padrąsinančiu žodžiu, augančiam vaikui reiškia meilę. 
    Daugelio tėvų mėgstamiausia fizinio prisilietimo forma yra vaiko apkabinimas skaitant jam pasaką. Šitaip jie gali išlaikyti fizinį artumą ilgesnį laiko tarpą, o tai vaikui labai reikšminga ir įsimintina visam gyvenimui. 
   Kai vaikas mažas, užpildyti jo emocijų rezervuarą palyginti lengva. Žinoma, jis tuštėja labai greitai, todėl nuolat reikia papildyti. Vaikui augant didėja ir jo meilės rezervuaras, todėl išlaikyti jį pilną darosi vis sunkiau. Artėdami prie paauglystės ribos, berniukai gali vengti jūsų prisilietimų, baimindamiesi, jog tai pernelyg moteriška, o tuo tarpu mergaitės pastebės, jog jų tėčiai laikosi atokiau nuo jų. Šiuo amžiaus tarpsniu mergaitėms ypač reikia tėvelio meilės. 
    Paaugliui svarbu, kad rodytumėte meilę tinkamais būdais, tinkamu laiku ir tinkamoje vietoje. Mama niekada neturėtų apkabinti sūnaus jo draugų akivaizdoje. Jis stengiasi išsiugdyti savo nepriklausomą įvaizdį, o toks mamos elgesys trikdo. Ilgainiui šis berniukas gali tapti pašaipos objektu. Tačiau vakare, namų aplinkoje, sūnus, grįžęs iš varginančios futbolo treniruotės, mamos apkabinimą priims kaip meilės išraišką. Ypač paaugliams padeda apkabinimai, bučiniai ir kitos meilę atspindinčio prisilietimo formos tada, kai jie išgyvena sunkų laiką arba ruošia kokį nors sudėtingą projektą mokykloje. Tiek mamos, tiek tėčio prisilietimai svarbūs ir mergaitėms, ir berniukams. Tarkim, vaikas grįžta namo išvargęs po treniruotės, galite pamasažuoti jo įskaudusį kaklą - padėsite jam atsipalaiduoti bei švelniai lytėsite. Daugelis vaikų mėgsta, kad jiems kasytų nugarą, tai jiems patinka net ir tada, kai būna suaugę ir gyvena toli nuo gimtųjų namų. 

MEILĖS KALBA NR.2 – PALAIKYMO ŽODŽIAI 

  Su meile ištarti žodžiai reiškia labai daug. Meilūs bei švelnūs žodžiai, pagyrimas, padrąsinimas – visa tai byloja: „Aš rūpinsiuos tavimi“. Jie „maitina“ vaiko vidinį vertės ir saugumo jausmą. Nors pasakome tokius žodžius greitai, bet užmirštame negreitai. Visą gyvenimą vaikai jaučia palaikymo žodžių naudą. 
   Balso tonas, maloni nuotaika, meilės apraiška – visa tai perteikia emocinę šilumą ir meilę. 
Pagyrimą ir prisirišimą dažnai suplakame į vieną, o turėtume juos atskirti. Prisirišimas ir meilė išreiškia dėkingumą vaikui už patį jo buvimą, o giriame vaiką už tai, ką jis atlieka (pagyrimas sakomas už tai, kas kažkiek priklauso nuo vaiko). Kadangi jūs norite, jog pagyrimo žodžiai būtų nuoširdūs ir reikšmingi vaikui, turite atsargiai juos parinkti. Jei girsite pernelyg dažnai, jūsų žodžiai turės menką teigiamą efektą. Vaikai supranta, kada giriama dėl tikrų priežasčių ir kada vien tam, kad jie pasijustų gerai; pastarąjį pagyrimą jie laikys nenuoširdžiu. Dažnas nepagrįstas pagyrimas pavojingas ir dėl kitko. Kai kurie vaikai taip prie jo pripranta, kad ima suvokti kaip savaime suprantamą ir pradeda jo laukti. 
   Didžiausias vaikų padrąsinimo priešas yra pyktis. Pasvarstykime, kuris iš sakinių labiau padrąsintų vaiką ar paauglį: „Išnešk šiukšles tučtuojau!“, ar „Gal išneštum šiukšles?“. Jeigu būsite malonūs ir apmalšinsite savo pyktį, tai keleriopai apsimokės. Kai pabandysime drąsinti vaikus įvairiuose darbuose, jie mielai atsilieps, o neatmes mūsų idėjas. 
   Padrąsinimo žodžiai veiksmingiausi būna tada, kai skiriami pabrėžti ypatingam darbui, kurį vaikas nuveikė. Tikslas – pastebėti vaiką darant kažką gero ir įvertinti. 
MEILĖS KALBA NR.3 – KARTU PRALEISTAS LAIKAS 

    Labai galimas dalykas, kad vaiko pagrindinė meilės kalba yra laiko leidimas su tėvais. Dažnai vaikiškas blogas elgesys būna pastangos išsikovoti laiko sau su tėčiu ir mama. 
Laiką leisti kartu – tai reiškia atiduoti absoliučiai visą dėmesį. Laikas ir dėmesys vaikui yra tėvų bendravimo su juo dovana. Tai jam sako: „Tu esi svarbus. Man patinka būti su tavimi“. Tai jam leidžia jausti, kad tėvams jis yra pats svarbiausias žmogus pasaulyje. 
   Svarbiausia leidžiant laiką kartu yra ne pats faktas, o tai kad kažką veikiate būdami drauge. Kad praleistumėte laiką kartu, nebūtina nuvykti į kokią nors ypatingą vietą. Dažnai nuostabiausia vieta gali būti namuose, kai liekate vienas su vaiku. Prireiks tikrai nemažų pastangų, kad rastumėte vietos tokiam laikui savo dienotvarkėje, bet tai bus puiki investicija. 
Jei turite keletą vaikų, reikia rasti laiko pabūti vienudu su kiekvienu iš jų. Tai nelengva, bet įmanoma. 
Šiltas ir artimas, lengvas ir paprastas ritualas einant gulti – tai irgi kartu praleistas laikas. 
Šeimos laiką kartu reikia planuoti. Naudingos išvykos su nakvyne. Pietų, kai visa šeima susėda prie stalo, metu jos nariai patiria labai suartinančius išgyvenimus. 

MEILĖS KALBA NR.4 – DOVANOS 

  Jei vaikui siūloma dovana už tai, kad jis išvalys savo kambarį, tai nėra tikra dovana, tai - atlygis už paslaugą. Ne dovana, o kyšis pavyzdžiui už tai, kad ramiai pažiūrės TV. Malonumas duoti visai nesusijęs su dovanos dydžiu ir kaina. Jis susijęs tik su meile. 
  Dovanos išvyniojimas sukelia emocinį jaudulį vaikui, o jūs galite parodyti, kad kiekviena dovana, - ar būtinas daiktas, ar prabangus, - yra jūsų meilės išraiška. Toks visokių dovanų pagerbimas taip pat išmokys vaikus padėkoti kitiems žmonėms, kurie duos jiems dovanų. Kai patys duodate iš širdies, norite, kad ir jums atsakytų tuo pačiu, nesvarbu, ar dovana yra didelė, ar maža. 
  Kartais tėvai iškreiptai suvokia dovanų davimą – taip jie nori kompensuoti jaučiamą kaltę dėl nepakankamai skiriamo laiko šeimai, vaikams. Tokios dovanos gali paversti vaikus materialistais ir manipuliuotojais. 

MEILĖS KALBA NR.5- PATARNAVIMAS 

   Kalbėdami apie paskutinę meilės kalbą, duosime vieną perspėjimą: nenaudokite patarnavimo vaikams kaip būdo jais manipuliuoti. 
     Patarnavimas turi atitikti vaiko amžių. Darykite už vaikus tai, ko jie patys nesugeba. Paklodamas lovą keturmečiui jūs patarnausite, bet aštuonmetis sugeba padaryti tai pats. Vaikams nereikia studijuoti kolegijoje, kad išmoktų naudotis skalbimo mašina. Tėvai arba pernelyg užsiėmę, kad išmokytų vaikus skalbti, arba tokie pedantai, kad nepatiki jiems šito. Tai ne meilė vaikams, o jų gadinimas. 
[bookmark: _GoBack]  Taigi patarnavimas turi grįžtamąjį ryšį. Mes patarnaujame vaikams, o kai jie būna pasiruošę, mokome patarnauti sau ir kitiems. 
Kartais tėvai pasijunta vergais, o ne mylinčiais tarnais, išnaudojamais tiek sutuoktinio, tiek vaikų, tiek ir visų kitų. Jei jie taip mąstys, šį požiūrį savaime emociškai perteiks vaikams, kurie sulauks patarnavimo, bet nejaus didelės meilės. Tarnauti iš meilės – nėra vergija, kaip baiminasi kai kurie tėvai. 
Galutinis tikslas patarnaujant vaikams yra padėti jiems tapti brandžiais suaugusiais. 
Atpažinti pagrindinę vaiko meilės kalbą pasitelkę šiuos metodus: 
1. Stebėkite, kaip vaikas išreiškia meilę jums. 
2. Stebėkite, kaip vaikas išreiškia meilę kitiems. 
4. Atkreipkite dėmesį, kuo dažniausiai vaikas skundžiasi.
5. Duokite vaikui galimybę pasirinkti vieną iš dviejų.
ILGAINIUI DAUG DALYKŲ, KURIE ŠIANDIEN ATRODO TOKIE SVARBŪS, BUS VISAI NEREIKŠMINGI ATEITY. TAI, KĄ DAROTE SU VAIKAIS, IŠLIKS SVARBU AMŽINAI!

